

韓正巴黎奧運村看望中國體育代表團 轉達習近平總書記親切慰問良好祝願 並祝港隊獲佳績

詳刊A10、A11

A12-A13

跟賽程指引 觀巴奧過癮

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2024年7月 4897001360013
甲辰年六月廿一 初四立秋
多雲驟雨 狂風雷暴
氣溫28-32℃ 濕度75-95%
26 星期五
港字第27142 今日出紙2疊8大張 港售10元

弟臍血穗3小時送抵港醫院 醫生擬10月為5歲姐動手術移植

臍相連 愛無界 粵運臍血救港童



◆位於廣州的廣東省臍帶血造血幹細胞庫將一份臍帶血造血幹細胞出庫交接，然後跨境運往香港。 香港文匯報記者方俊明 攝



◆病童姐姐父母黃先生和黃太太。 香港文匯報記者張強 攝

臍帶血 輸港經過

- 7月12日**
廣東省臍帶血造血幹細胞庫按照相關管理規定，提交全部資料申請出境
- 7月18日**
收到中國海關總署批覆的相關文件
- 7月25日**
清晨 臍血從-196℃的深低溫液氮罐中取出，封裝在專用的轉運液氮罐內
早上8時 運輸車從廣東省臍帶血造血幹細胞庫出發，往深圳羅湖口岸，通關僅30分鐘
11時40分 臍血順利被送達香港兒童醫院，迅速移交給早已準備就緒的醫療團隊

◆整理：香港文匯報記者 文森

香港一名患有重型地中海貧血症的5歲女童姐姐，在廣東省和香港特區政府的齊心協力下，昨日極速由內地輸送其胞弟的臍帶血造血幹細胞到港。這場關乎生命、與時間競賽的任務，昨晨僅花半小時便經由「綠色通道」過關，全程耗時約3個小時從廣州順利將臍帶血運送到香港兒童醫院。該院讚揚內地對臍帶血保存得當，料今年10月對姐姐進行幹細胞移植手術，有望根治病症。香港特區政府醫務衛生局感謝內地部門單位支持及提供便利，讓臍帶血順利運到香港，為女童治療重型地中海貧血帶來希望，形容今次行動凸顯粵港兩地密切關係。

◆香港文匯報記者 方俊明、張強 廣州、香港連線報道



◆香港兒童醫院醫療團隊透露，計劃於今年10月為身患重型地中海貧血症女童作幹細胞移植手術。 香港文匯報記者 攝

廣東省臍帶血造血幹細胞庫臨床應用中心主任周海洋昨日接受香港文匯報訪問時表示，該庫在收到患者家屬求助時，第一時間查閱了國家的相關規定和法規，並迅速聯繫到中華骨髓庫和廣東省紅十字會，然後按照血液製品出境的相關管理規定提交相關的資料，在本月12日提交了全部資料以後，本月18日就收到了海關總署批覆的相關文件，因此確保了這份臍帶血在本月25日準時送達香港。

生命接力賽 海關紅會通力合作

昨日清晨，這份臍帶血從-196℃的深低溫液氮罐中被取出，封裝在專用的轉運液氮罐內。運輸車駛出廣東省臍帶血造血幹細胞庫的大門，然後向深圳羅湖口岸進發。據了解，轉運液氮罐是高科技設備，在外觀上就有溫度顯示，還帶有GPS定位、溫度異常報警等功能。

出境過程的高效運轉，正是生命接力賽中的關鍵一環。在海關、紅十字會等通力合作下，臍帶血通過預先協調好的「綠色通道」，迅速完成了所有必要的通關手續，通關僅用時30分鐘。每一步都嚴格遵循了《特殊血液出入境管理辦法》的規定，確保了整個過程的合法與高效。上午11時40分，臍帶血順利被送達香港兒童醫院。

重型地中海貧血症 治療有望

香港兒童醫院代理醫院行政總監簡以靈表示，5歲的姐姐與胞弟在內地出生，姐姐自小患有重型地中海貧血，每隔四

星期輸一次血，兩姐弟早年移居香港後，向院方求醫，並透露弟弟在廣東省臍帶血庫保存臍帶血，兒童醫院遂進行幹細胞比對發現姐弟兩臍帶血匹配，在兩地政府及醫療團隊協助下，最後臍帶血在昨日中午安全運抵醫院，「院方感謝內地相關機構、香港特區政府、醫管局及家長等各方面的配合。」預計將於今年10月對姐姐進行幹細胞移植手術。

香港兒童醫院兒童及青少年科顧問醫生卓家良表示，通常首選兄弟姊妹的臍帶血進行配對，「通常這些臍帶血庫質量有國際標準，我們得悉這次聯絡的廣東臍帶血庫是內地七大臍帶血庫之一，有國家或者國外認證。」

香港特區政府醫務衛生局局長盧寵茂表示，是次行動凸顯了粵港兩地的密切關係，衷心感謝內地有關部門及單位（包括國家海關總署及中國紅十字會）的大力支持，使廣東省臍帶血造血幹細胞庫得以順利將臍帶血造血幹細胞運抵香港兒童醫院，為病童的治療帶來希望。

今次是廣東省臍帶血庫繼2018年運送臍帶血到瑪麗醫院後，第二次運送臍帶血來港，兒童醫院就是首次從內地接收臍帶血。周海洋表示，臍帶血造血幹細胞可醫治血液系統疾病，例如地中海貧血、白血病，他認為，透過今次姐姐的個案，讓香港市民知道原來患上血液系統疾病，還有多一個途徑申請配對，除了可以申請患者親屬在內地儲存的臍帶血出庫配對，亦可申請非親屬捐贈者的臍帶血進行配型。

盼來愛女「救命血」 父母露久違笑容

特寫

「我不是望女成鳳的母親，我只希望她以後不用經常出入醫院，亦希望女兒可以變得更加自信、開朗，身體變得健康。」眼見兒子的臍帶血順利從內地運抵香港兒童醫院，即將救治患有重型地中海貧血症的女兒，那一刻黃先生與黃太太終於鬆一口氣。黃太太表示，女兒因病要每隔4星期到醫院輸血備受煎熬，性格亦變得自卑內向，「衷心感謝廣東省與香港兩地政府、廣東省臍帶血造血幹細胞庫、香港兒童醫院等各方面的幫助與支持，賦予女兒第二生命。」該份期待已久的「救命血」終於安全送達香港，黃先生與黃太太臉上露出久違的笑容。黃太太表示，兩姐弟一起長大，雖然有時會吵架打架，但姐弟情深，弟弟亦

會遷就患病的姐姐。

見證兩地器官移植互助意義重大

黃太太形容女兒性格乖巧，但因為長年出入醫院，「她知道自己生病，就覺得自己與他人不同，變得不自信和內向，不時情緒低落或發脾氣，亦會追問為何自己要經常去醫院？為何自己要打針吃藥，弟弟或其他小朋友就不用？」每次聽到女兒抱怨病痛，黃太太心如刀割，所以今次成功安排兒子的臍帶血從內地運抵香港救治女兒，對她、對全家人也是喜訊，黃太太期盼10月的手術順利，讓女兒身體恢復正常，她亦希望社會各界見證跨境互助臍帶血的重大意義，能促進兩地器官、骨髓或血液的恆常互助機制。

◆香港文匯報記者 張強

黎智英3控罪表證成立

壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》3間相關公司，被控兩項串謀勾結外力危害國家安全罪及一項串謀刊印煽動刊物罪，控方經過90天舉證，包括傳召8名證人，當中包括5名從犯證人，及呈上大量證據力證被告的罪行。3名國安法指定法官昨日一致裁定，黎智英面對的3項控罪表證成立，需要對控罪答辯。 詳刊A2



◆載有病童姐姐胞弟臍帶血的運輸車輛向香港出發。 廣東省臍帶血庫供圖

廣東臍血庫：港申配型 有求必應

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）廣東省紅十字會副會長李何榮昨日指出，此次廣東省臍帶血造血幹細胞庫與香港兒童醫院的合作，是臍帶血造血幹細胞應用領域的一次重要實踐和探索。運送到香港兒童醫院的臍帶血造血幹細胞，不僅挽救一名患兒的生命，重燃一個家庭的希望之火，更傳遞一份愛，溫暖一片心。

廣東省臍帶血造血幹細胞庫臨床應用中心主任周海洋透露，該庫至今出境的臍帶血並不多，加上今次這一例是第二例。其實，不僅是香港，包括澳門、台灣地區，以及東南亞等地區，如果有應用醫院需要在該庫配型的話，該庫都會成立專門的工作小組，第一時間出具相關的報告，如果有合適的臍帶血可出庫

使用的話，該庫會準時送達到各個醫院。

據了解，孕婦只要在廣東省內二級以上且與廣東省臍帶血造血幹細胞庫建立臍帶血採集工作的醫院分娩，均可將臍帶血儲存在該庫，對其國籍沒有限制。截至今年7月，已與該庫建立臍帶血採集工作的醫院超過200多家。

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》明確提出要「塑造健康灣區」。廣東省臍帶血造血幹細胞庫有關負責人表示，該庫跨境出庫臍帶血到香港，為建設「健康灣區」貢獻出一份力量，助力國家推進區域醫療聯合體建設。

未來，該庫將持續深化與灣區內外醫療機構合作，助力臍帶血臨床應用的科研發展，提升灣區醫療服務水平。

微觀點

速拆法規籬笆 造福兩地病患

香港約750萬人海之中，要找到適合的臍帶血或器官並不容易，但北望內地約14億人口，多一個可配對的捐贈者，就多一個獲救希望。過往也有配對成功例子，如2022年底生命危在旦夕的香港4個月大女嬰芷希，成功配對到內地一個合適心臟運港移植後，已重獲新生。為締造更多生命奇跡，香港特區政府當時表明會與內地探討建立器官移植互助機制，惟因涉及多項法規問題，至今該機制仍未成事，香港醫學界期望兩地儘快破解法規籬笆，造福兩地患者。

根據特區政府衛生署數字，截至今年3月底，香港有逾2,400名病人等候腎臟移植；去年遺體及活體捐出的腎臟僅52個，今年頭三個月亦只有10個。除器官外，去年5月亦有廣州男子捐贈造血幹細胞（骨髓）救助香港白血病男患者，為疫後首例。香港每年有近千人罹患癌症及其他嚴重

血病，需骨髓移植。另香港平均每12人便有一人患輕型地中海貧血，有約350人屬重型地中海貧血症患者，需定期輸血維持生命。

兩地器官、骨髓、臍帶血互助需求強烈，惟目前兩地之間的器官移植互助機制僅屬「一事一議」形式獨立處理，還不是一個恆常機制。今年3月，港區全國人大代表林順潮已在全國人大會議上建議修改條例，豁免港澳及台灣地區的器官及骨髓等進出口限制。據了解，內地目前已完成相關調研工作。

香港醫學界促請特區政府積極配合，並交代有否修例需要和進展。若能早日設立恆常的機制，便無須每次向內地提出要求，可加快配對合適器官，盡早令病患重獲新生。

◆香港文匯報記者 劉明